



佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

【續前】

那為什麼你沒有從自己的心行去下功夫？我都說了，你要能夠學菩薩一樣知因識果的話，那沒事。明白了還要發脾氣，還要起瞋恨心，不對啊！為什麼還會煩惱？不明白。所以從日常生活裡面你要懂得去對治自己的心行。

佛法就落實在你的生活裡面，常常能夠控制住自己心的波動，再回過頭來念阿彌陀佛，你會覺得這一句佛號才能夠念得功夫得力。你要是不信，我教你做個試驗，當你平心靜氣，盤起腿來念佛，你會覺得這一句佛號念得很攝心，很管用，很舒服，因為你心平了。找哪一天你剛剛跟人家吵完架，一吵完馬上就坐下來念佛，你看你能不能念得下去？才念了三句，那個傢伙的相就現在你面前了。如果用攝影機攝影你的相，你雖然嘴巴念「阿彌陀佛」，但是你臉現的是羅刹相，為什麼？你在跟人家吵完架，你那一顆心的波動很大，這個時候來念佛，伏不住啊！

念佛是要你伏煩惱，那你说心平氣和還要伏什麼煩惱啊！就是在你貪瞋癡現前的時候才要你伏煩惱。我們今天制行的功夫在哪兒？不要說外面的那些生活中的人事物，我說就在念佛堂裡叫你制行你都做不到，對嗎？念著佛不是昏沈就是掉舉，念著五分鐘不是睡著了就是打妄想，哪有制行啊！我說今天在念佛堂控制自己的心行尚且那麼難，出

了念佛堂不吵架、不打架，那才怪啊！那臨命終你怎麼一句阿彌陀佛念到底呢？

「制行菩薩」就是告訴你，先從念佛堂下手去制行，出了念佛堂怎麼制行，到最後一念怎麼控制你的心行。當然啦，最後一念身體躺在那邊，連手都不會動了，行沒有了。念頭剎那生滅，一生所修所學就是在最後這一念的表演，能不能作佛菩薩，就看你怎麼樣表演。給你表演得當的話，你就真往生極樂世界去作佛，去作菩薩。一個失手，讓惡念主宰你的话，那完了；想要臨終一念能夠拿捏得當，就從日常生活下手，平時要把自己的心行給控制好，從自己日常生活起心動念制行，這是制行菩薩表法的意義。

「解脫菩薩」，解，從你的煩惱解出來；脫，脫離六道輪迴。這是念佛法門最極殊勝之處，凡夫不用斷煩惱，以伏煩惱的資格，臨命終一句「阿彌陀佛」帶業往生，只要是生到極樂世界就是解脫。其他法門解脫的標準是什麼呢？斷煩惱，斷盡見思二惑，把你的所有見解，思想上的迷惑統統斷盡，然後才叫斷煩惱。經上所說的，斷煩惱如斷四十里瀑流，好像瀑布從四十里那麼高沖下來，你要把瀑布給切斷，這是它的難處。但是一切修學法門，如果一生得不到解脫的話，那你學佛就交白卷了。佛給我們講經四十九年，目的是什麼？就

是因為看到我們擺脫不了輪迴，永遠在自己所造的業裡面受果報，所以佛把這個解脫的方法告訴我們。換一句話說，你今天修行，你要是不能今生就得到解脫的話，那你所修所學不能叫稱佛本懷，沒有達到佛所要的。

佛是老師，我們是學生，老師對學生的期待無非是希望學生讀書能夠考好成績，希望學生能夠畢得了業，希望學生將來在社會上能夠頂天立地作一個好男兒。如果一個大奸大惡的人犯了罪，你要去查是哪一個老師教他的，那個老師臉上也沒有光彩，怎麼會教出這樣的一個學生啊！佛對我們的期待亦復如是，佛看我們無量劫來在六道裡面生死輪轉，不曉得多少生多少世，這一邊才投胎，那一邊的事情就忘光了。

所以娑婆叫堪忍，人在娑婆世界裡面是最能夠忍受環境的。把你丟到人道來，你就適應人道的生活，這一生死了，惡業現前，來生投胎到畜生道做小狗、做小貓、做小豬，也很樂很自在，在小貓、小狗、小豬的環境裡面也走完自己的一生。死了之後又再投胎，生生世世不曉得要多少次的輪轉，但是我們呢，永遠都是樂在其中。墮地獄去受刑罰，刑罰的時候很苦，但是苦了之後，也很自在。無量劫來的輪轉，諸位，不是一次，《地藏經》所講的「萬死萬生」啊！我們永

遠走不出六道的這六個大環境。這一些事情，實在說，禪定功夫深的人能知道。

像世尊當年在印度，有九十六種外道，用我們現在話來講，在釋迦牟尼佛那個時代就有九十六種宗教家，各種不同的宗教，不同的修行方法，他們在其深的禪定裡可以看到輪迴。但是，知道其當然，不知其所以然。看是看到了，但是為什麼去輪轉的就不知道。能不能不要輪轉？也不懂。所以佛才出現在世間，把輪迴的真相給我們說清楚，為什麼有輪迴？能不能夠避免輪迴？佛把道理講出來，教導我們了生死、出輪迴的方法。

佛自己表演，他不是從天上掉下來的，或者像我們看神話故事一樣，大地裂開那佛就冒出來，不是！他也要示現跟我們人一樣，所以你看每一尊佛示現都是捨兜率，降王宮，棄位出家。表演給我們看，我了生死出輪迴的路是這樣子修出來的，你要肯跟著我的方法走，你也能夠了生死出輪迴，最後修學的果報就是要能夠得到解脫。一生的修學如果不能解脫的話，那統統都叫白修了，這是今天我們佛門的悲哀啊！

今天大家學佛，多少人真正知道學佛是為了生死出輪迴的？沒有幾個人知道，也沒有多少個人明白。大家只知道來生要再繼續做人，這是很多學佛人的心願，來佛門學佛也學得很勤勞，都是求人天福報。不管他修世間福、修出世間福，拿鮮花水果來供佛也好，或者來佛堂念佛、來讀一部經、或來聽經，總是求身體健康、家庭平安、事業順利、升官發財，都求這一些。有多少是求了生死出

輪迴的呢？今天我們這樣的求，不為了生死而學佛的，佛看得很傷心，魔王在旁邊可看得很開心哪！今天你學佛，你要什麼？你要求人天福報，魔統統都可以給你；你要來生再做人，魔也可以送給你，只要你不要動一個念頭想要了生死出輪迴就對了。魔王就是不希望我們了生死，不希望我們出輪迴。但是佛教我們，就是要我們能夠知道自己在輪迴裡所受的果報，要你了生死出輪迴。

我們學佛，要真正去了解佛的本意。四依法裡面其中一個，依了義法不依不了義法。有一些法是世尊的方便教學，不要把世尊的方便教學法，當成是世尊的了義教學法。佛給我們說天乘，給我們說人乘，但是佛沒有教我們發願生生世世做人，沒有教我們生生世世留在世間做菩薩，你自己人道都沒有成就，你做什麼菩薩；做泥菩薩！佛教我們先解決自己的生死大事，所以說，我們今天學佛要先承認自己是凡夫，知道自己是凡夫，要懂得凡夫應當做的事。凡夫做什麼事？了生死、出輪迴、得解脫。

佛法不要說得太高，不用講得太深，不要講得太玄，不要講得人家都聽不懂，要真正踏踏實實的去下手，改自己的心行，唯有「制行」了才能解脫。你說學佛，不用持戒、守法，不用按著佛的戒律修學，什麼都可以，殺盜淫妄也可以，那你永遠解脫不了。佛菩薩的名號不是當人情買賣送給你的，沒有這回事！是公修公得，婆修婆得，你不修決定不得。

這一個法門修到最後，以解脫菩薩的名號作證明，我們一生只要執持名號到一心

不亂，你就是解脫菩薩。這是對我們末法凡夫最方便最簡單的修行法了，為什麼？伏煩惱帶業往生。

「而為上首」，把這十六位菩薩的名號作為無量無邊一時來集，所有菩薩裡面，以他們這十六個人的名號來表顯全經的精要。所以說菩薩的名號就是一部《無量壽經》。

「又賢護等十六正士」一直到最後「解脫菩薩而為上首」。這十六個名號你聽懂了沒有？如果搖搖頭還聽不懂，佛沒有辦法，又繼續講下去，「咸共遵修普賢大士之德」，再把一部《無量壽經》給講完。我們從菩薩名號表法裡面去了解全經的內容，每一尊菩薩的名號就是教育的目標。我們今天拜阿彌陀佛，觀世音菩薩、大勢至菩薩。觀音、勢至各個名號都有他表法的意義，只是我們自己不知道而已。所以我常說，每一天供奉西方三聖，每一天對西方三聖頂禮三拜，要懂得阿彌陀佛表什麼？觀音、勢至表什麼？提醒自己，懂得了，你那三拜才沒有白拜；不然的話，你每一天磕三個頭，你只是跟佛菩薩，跟西方三聖結一個善緣而已。十六正士名號，每一天這麼念，就讓你去了解念佛法門的精要。

【待續】

師父的話

師父開示：俗話有云“家和萬事興，門前泥土變黃金”，世俗家庭如此，寺院道場何嘗不是以和為貴。因此，同修來到佛堂，一定要遵守“身和同住”這一條戒規。

